耶鲁教授陈志武做客黄达-蒙代尔杰出华人学者系列 讲座,做金融普惠学术报告会

6月8日下午,著名华人经济学家、耶鲁大学终身教授陈志武做客我校黄达-蒙代尔讲堂,以"金融为什么能普惠"为题作学术报告会。本次报告会由我院何平副院长主持,我院应用金融系教授瞿强等多名学者、学生参加。

陈教授通过回顾金融发展的历史,介绍了金融业对于人类社会发展的重要性。他指出,面对生存挑战,金融为人们赢得了更自由的生存空间。他将金融与家族、宗教、政府联系在一起,用文化史学视角对金融发展进行了分析。陈教授认为,金融市场、文化传统、宗教教义、政府保障是人类社会发展中形成的四种规避未来风险,实现跨期价值配置的方式。而现代社会中人们通过金融市场实现风险规避,因此一定程度上摆脱了对家族、宗教与政府的依赖,实现自我解放。

陈教授举例分析了这四种方式对于人类规避风险的效果,并联系历史人文知识,分析了 这四种方式在跨期资源配置过程中的相互排斥性。在现代社会,公共知识水平不断提升、数 学工具不断完善,人们对规避风险和自由解放的要求愈加强烈,为金融普惠提供了实践基础 和发展动力。

瞿强教授为本次学术报告做了总结,他高度评价了陈志武教授的独特研究视角和报告的 知识性与区域性,并就金融的本质、金融普惠的实现提出了自己的观点。

在提问环节, 陈教授从人文、历史、经济视角为大家全面地分析了金融市场和现代社会, 在解答问题的基础上, 激发了在座学者与同学们对现代金融的思考。何平副院长也分享了本 次报告会的两个思考: 观念决定研究导向, 不同阶段研究方式不同。